

焦点时评

今年是全面建成小康社会收官之年，攻坚任务繁重。目前时间已经过半，但新冠肺炎疫情仍在持续，给不少地方完成既定目标带来不利影响。非常之时须尽非常之力，我们各方面必须擦亮初心底色，克难攻坚、与时间赛跑，如期完成任务，增强人民群众的认同感。

到2020年确保我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫、贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困问题，这是党中央向全国人民作出的郑重承诺，是全面建成小康社会应有的成色。这场硬仗，没有任何退路和弹性，也决不允许包括疫情在内的任何困难阻挡前进的步伐。

决战决胜脱贫攻坚，中央挂牌督战52个未摘帽贫困县和贫困人口多、脱贫难度大的1113个贫困村，地方积极迅速行动。对不具备外出务工条件的加大公益岗位开发力度，优先安排扶贫龙头企业、扶贫车间、产业扶贫基地复工复产，优先吸纳贫困劳动力务工就业……为全面贯彻落实党中央关于脱贫攻坚的决策部署，把疫情造成的影响降到最低，各地层层签订“军令状”，拿出实招硬招精准帮扶，脱贫攻坚干劲头不减、如火如荼。

脱贫攻坚任务能否高质量完成，小康成色如何，关键看党员干部的初心底色。一方面要坚决反对形式主义、官僚主义，用好“指挥棒”，完善考核监督，杜绝数字脱贫、虚假脱贫，让扶贫干部心无旁骛投入到脱贫攻坚工作中去；另一方面要摒弃急于求成的浮躁，解决疫情新问题，确保脱贫有实效、可持续，干出经得起历史和人民检验的扶贫新成绩。

越是胜利在望，越需专注用心。牢记初心和使命，慎终如始不懈怠，扎扎实实往前冲，汇聚起上下一心的强大正能量，我们就一定能如期全面建成小康社会，交上一份让人民满意的答卷。

(据新华社郑州电)

为了人民群众生命财产安全

——聚焦关键时期全国防汛抗洪工作

新华社记者

防汛救灾 全力以赴

主汛期以来，自然资源部强化地质灾害监测预警，成功避让地质灾害128起，应急避险5055人；中国气象局严密监测各种灾害性天气过程，每天滚动会商天气，6月以来，连续40天发布暴雨预警……

紧要时刻，方显责任担当。一座座防洪堤坝上，广大党员干部群众不舍昼夜巡查排险，正是危难面前兑现“以人民为中心”承诺的生动体现。

共护家园

众志成城抢险救灾

在鄱阳县江家岭村抗洪一线，一支平均年龄超过50岁的“阿姨团”干活格外卖力。干不了扛沙袋的重活，她们就装沙袋；修不了圩堤，她们就协助巡护。

村民余凤英是这支“阿姨团”的队长，“我们之前都是一起跳广场舞的‘舞友’，洪水来了，看到这么多救援人员来帮我们修圩堤，我们也要尽一份自己的力量。”

洪水无情，人间有爱。沿江沿湖的防汛堤坝上，来自社会各界的援助温暖着灾区人民的心，共同筑成防汛抗洪坚不可摧的屏障。

“江湖儿女，汛情紧急，家乡盼你回家支援。”

7月10日，江西九江市柴桑区江洲镇通过网络平台发出一份封动员外出村民回乡支援抗洪抢险的“家书”后，数千名在外的江洲人纷纷响应，返乡抗洪。在九江经商的江洲镇团洲村村民方大贵说：“为家乡抗洪尽一份力，是我们义不容辞的责任。”

险情发生后，中国安能第二工程局迅速从江西南昌、江苏常州、福建厦门调集400余名抢险人员、52台套装备星夜驰援鄱阳县抗洪。

钱塘江流域启动防汛Ⅰ级应急响应后，国网杭州供电公司密切关注流域内电网和汛情信息，积极组织抢修力量，防范重要设备停电事故的发生，及时拉停隐患电力设备，最大限度确保人身、设备安全。

由于连续强降雨，湖北省洪湖市万全镇洪善村地势低洼的邹家垸300多亩水稻被淹了。11日上午，村党支部书记王成旭现场查灾后，发现仍有挽回的希望。村民们立即开展自救——向峰口镇交管站借来一部大型水泵，又出动2台中型抽水机，经过连续12个小时的抢排，300多亩水稻终于露出了水面。

统计显示，截至6月底，全国累计120余支社会应急力量、3500余名救援人员以及大量城乡社区应急志愿者，参与了广西、湖南、重庆等地暴雨洪涝灾害抢险救援和台风“鹦鹉”防御工作，为保护人民群众生命财产安全发挥了积极作用。

(记者 胡璐 刘夏村 吴隹昊 周楠 陈尚营 侯文坤 沈汝发 张玉洁)

(新华社北京7月13日电)

压题图片：在安徽省东至县香铺镇丰收圩段，群众在抢筑子堤(7月10日摄)。

图① 武警江西总队战士麻排山用水冲去脸上的泥沙(7月13日摄)。

图② 在武夷山市崇安街道石雄社区，消防人员转移被洪水围困群众(7月9日摄)。

图③ 武警江西总队机动支队官兵在鄱阳县昌江圩传递沙袋(7月12日摄)。

新华社发

入汛以来，我国南方地区降水总量多、局部地区强度大，数百条河流发生超警以上洪水，西南等地出现多起山洪地质灾害，造成人员伤亡和财产损失，防汛形势十分严峻。

12日，习近平总书记对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示，强调要“尽最大努力保障人民群众生命财产安全”。

当前防汛已进入关键时期。各地各部门正深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，全力以赴战洪魔，千方百计守护人民群众生命财产安全。

汛情严峻

长江流域遭受严重洪涝灾害

“暴雨不停地下，圩堤一晚上出现七八个泡泉，眼看撑不住，全村劳力都冲上去堵，才保了下来。”江西省鄱阳县古县渡镇马埠村党支部书记汪日明说。

连续经历了近十天的强降雨，鄱阳县险情不断。截至12日15时，全县共发生险情209处，其中鄱阳镇向桂道圩、昌洲乡中洲圩相继出现漫决，数十个村庄被淹。目前，该县防汛应急响应已提升至Ⅰ级，数千人正沿湖集结，与肆虐的洪魔展开护堤大战。

在湖南，6月28日以来的降雨，已导致洞庭湖区、沅水干支流、湘江和资江部分支流42站水位超警戒，常德、岳阳、邵阳、张家界等地受灾严重。

在江苏，入梅以来的8轮强降雨导致全省平均雨量比常年同期偏多1倍，叠加上游来水和天文大潮等因素影响，境内长江、水阳江、苏南运河、秦淮河、太湖、石臼湖等湖水位已持续超警戒……

12日，国家防总将防汛Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级，水利部也将水旱灾害防御Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级。

国家减灾委秘书长、应急管理部副部长郑国光介绍，6月以来，长江流域平均降雨量为1961年以来最多，有433条河流发生超警以上的洪水，当前汛情主要集中在长江流域和太湖流域。西南等地发生多起山洪地质灾害，部分省区中小水库、中小河流堤防发生险情。

据最新监测，全国有27个省市区3873万人次受灾，造成人员伤亡失踪141人，倒塌房屋2.9万间。

尤其近几日，一些河流站点出现超过1998年洪水的水位，让人担心是否会再现类似1998年的灾情？

对此，水利部副部长叶建春回应说，目前鄱阳湖部分站点水位超过1998年，但长江中下游干流主要控制站点的水位仍低于1998年。

“从气象角度来说，目前出现与1998年相似的持续两个月集中降水的可能性不大。”郑国光强调，近年来我国高度重视水利工程建设，防汛指挥调度机制逐步完善，防汛抢险的能力也比以前大大增强。

勇于担当

各地各部门有力有序抢险救援

“当时感觉身体已经没了知觉，只能任洪水摆布，如果不是村干部及时来救，可能就坚持不下去了。”回想起几天前在洪水里获救的一幕，湖南省湘西土家族苗族自治州泸溪县兴隆场镇居民谭竹枝仍心有余悸。

8日，泸溪县普降大到暴雨，白羊溪乡河面短短4小时内涨幅达到7.85米。正在白羊溪乡赶集的谭竹枝被积水困在农贸市场，前来引导百姓撤离的乡长谭永攀知道后，立即安排三名年轻干部下水搜救。不顾汹涌的洪水，他们苦苦搜索近半个小时后，终于在市场一处铁栏杆旁找到谭竹枝并成功将其安全转移。

疫情就是命令，生命重于泰山。

洪水面前，各地干部群众坚持人民至上、生命至上，打响了防汛救灾的攻坚战——

江西省已于11日10时将防汛Ⅱ级应急响应提升至Ⅰ级。截至12日，该省已投入抗洪抢险的人力超过7万人，平均每公里堤防巡查人数29人，投入车辆、装备、救生衣2万余套(套)件。

鉴于洞庭湖水位全面超警，湖南省多地闻“汛”而动，每日近20万干部群众在千里水线上巡查防守，紧急转移群众25.3万人次，及时处置了108处滑坡、管涌、散浸等险情。

江苏省12日16时起，提升江苏长江、太湖地区的防汛应急响应至Ⅱ级，做好长江洲滩人员撤离转移各项应急准备。目前全省超警戒河湖沿线地方政府共组织5万余人巡堤查险……

面对严峻汛情，各部门压实责任，全力以赴抢险救灾。

至发稿时，国家防总秘书长、应急管理部副部长兼水利部副部长周学文率领的国家防总工作组正在江西省鄱阳县、余干县，现场检查指导鄱阳湖防汛抢险救灾工作。

据悉，国家防总已增派6个部级工作组，由公安部、自然资源部、水利部、应急管理部、中国气象局等部委负责同志带队，分赴江西、安徽、湖南、湖北、江苏、浙江、重庆等7个重点地区指导检查防汛救灾工作。

13日，财政部、应急管理部向江西、安徽、湖北、湖南、重庆五省(市)紧急拨付中央自然灾害救灾资金6亿元。国家防办、应急管理部会同国家粮食和物资储备局还向江西省紧急组织调拨5000床毛毯、5000床毛巾被、5000张折叠床和2000顶帐篷。

应急响应级别提升后，水利部进一步加强密水情监测和滚动预报频次，每天不定期进行会商研判，加大对长江、太湖流域的防汛指导力度，并聚焦超标洪水、水库失事、山洪灾害三大风险组织分析研判，科学调度水工程，共拦蓄洪水532亿立方米。



①



②



③

文化视点·听文物讲故事

一铲子挖出的顶级元青花：

青花釉里红开光贴花盖罐

新华社石家庄7月13日电 (记者 高博)在河北博物院副研究员李立华看来，青花釉里红开光贴花盖罐是一件堪称里程碑的瓷器极品，代表了元青花的最高水平。

时间回到1964年5月11日。建筑工程队在保定市永华南路小学基建施工，当地基挖到一米来深的时候，一个工人一铲子下去，一个洞穴出现了，里面竟然是一批瓷器……

这一铲子，就挖出了顶级国宝——青花釉里红开光贴花盖罐。

“元代是中国陶瓷史发展的转折点，但因元代青花瓷器烧制时间短等原因，所以存世量较少，元代青花釉里红作品更是少，存世也就更为罕见。”李立华说。

此盖罐通高41厘米，口径15.5厘米，足径18.5厘米，造型丰满浑厚，纹饰层次分明，综合了绘、镂、塑、模印、贴等多种技法。青花和釉里红集于一器，红、蓝交相辉映，整体形成一种气度雍容而又花团锦簇的艺术效果。

“此盖罐集多种装饰手法之大成，是存世元青花中的顶级艺术品。”李立华说，青花的呈色剂

是氧化钴，呈色稳定；釉里红的呈色剂是氧化铜，极易挥发，因此对窑室的烧成气要求十分严格。由于青花和釉里红是性质不同、烧成条件不同的两种釉下彩，要使青花和釉里红都呈色鲜艳，烧制工艺难度很大。

李立华介绍，目前已知类似的元代青花釉里红开光贴花盖罐器物在全世界范围内仅有四件存世，河北博物院这件是最大最完整的一件。北京故宫博物院与这件几乎一模一样，可称孪生兄弟，另外两件在国外。

经过考古人员专业清理，这个并非墓葬的洞穴内共出土瓷器11件。经文物考古人员初步鉴定，这批瓷器应为元代作品。此次发现，与1980年在江西高安出土的元代瓷器一并，成为新中国成立后我国元代青花瓷最重要的两次发现。

这件国宝出土半个世纪以来，直到上世纪90年代，仅有过一次十多天的短暂公开展示。直到2013年6月，河北博物院新馆开放，这件青花釉里红开光贴花盖罐和它同时出土的青花海水龙纹带盖八棱瓶等珍贵文物，才得以让世人细细品味观赏。

7月16日迎“头伏”

饺子“转”起来

服务生活

据新华社天津7月14日电 (记者 周润健)快“入伏”啦！今年7月16日进入“头伏”。专家提醒，“入伏”后，全国多地进入“桑拿模式”和“蒸烤模式”，要注意防暑降温，平安度过“苦夏”。

我国古代劳动人民在生产生活中，常用一些简明的词语表示冷、暖、干、湿等气象现象，在一定程度上补充了二十四节气的不足，如“三伏”“三九”等。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说，所谓“三伏”是头伏(也叫初伏)、中伏(也叫二伏)和末伏(也叫三伏)的总称，这是一年中最热时节。按传统历法规定，夏

至以后的第三个庚日(干支纪日法中带“庚”的那天)为头伏(10天)；第四个庚日为中伏(有的年份10天，有的年份20天)；立秋后的第一个庚日为末伏(10天)。

具体到今年的“三伏”，7月16日至25日为初伏，7月26日至8月14日为中伏，8月15日至24日为末伏。由于中伏有20天，所以今年的“三伏”长达40天。

“头伏饺子二伏面，三伏烙饼摊鸡蛋。”罗澍伟说，伏天伊始，天气炎热，人的精神容易倦怠不振，食欲不振，饺子既是传统饮食中开胃解馋的佳品，又像“元宝”一样，是富足的象征，迎合了人们对美好生活的愿景，所以有了“头伏饺子”的说法。

什么馅的饺子适合在“入伏”后食用？“素馅比较好，如西葫芦鸡蛋馅、韭菜鸡蛋馅，清爽适口，不油腻。”罗澍伟建议说。